

República

Franqueo
concer-
tido

Año II.—Número 222

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Teruel, Sábado 8 Octubre 1932

PERSPECTIVAS

Mentalidad de combatiente

Estábamos en París, en el segundo año de la guerra. En un escape de periodistas extranjeros, que él presidía, pudimos hablar un diálogo con Verhaeren, el gran poeta belga. Y expresamos nuestra situación espiritual, que era fluctuante. Nos referíamos a unos diarios de Madrid y de Hispanoamérica, artículos aliadófilos; defendíamos la prosecución de la guerra hasta la derrota militar de los Imperios Centrales, según tesis de Lloyd George, de Clemenceau y de Poincaré... Por otra parte influían en nuestro ánimo las páginas pacifistas de Romain Rolland y las manifestaciones del derrotismo. Simpatizábamos interiormente con este. Pero creíamos, obstante, que era necesario preparar a los Hohenzollern, para—era una ilusión de entonces—con ellos de Europa la fluctuación de nuestra conciencia nos hacía sufrir. Y en instantes—en instantes de presión o desfallecimiento—nos proyectábamos no escribiendo sobre la guerra, inhibiendo y regresar a España, ciertamente neutral.

Yo aconsejé Verhaeren: —Combata usted esas dudas, que le honran, haciéndose simple mentalidad de soldado. Yo, belga, le digo que la hora de ahora, cuando Berlín sería dictarla, sería una desgracia para el mundo entero. Yo también yo simpático en teorías con Romain Rolland y los derrotistas rusos; pero quizá prematura no sería humanitaria, sino una victoria militar. Yo también trocado provisionalmente espíritu de poeta humano en una simple mentalidad de combatiente.

Seguimos el consejo del poeta. Disciplinamos nuestro espíritu como, el disciplinar el soldado. Yo lo inmunizamos contra el derrotismo.

También ahora la situación de nuestro espíritu es fluctuante. Simpatizamos filosóficamente con las teorías sociales más igualitarias. En teoría el radicalismo nos asusta, pero reconocemos que no son valores apetitosos, sino puros anhelos humanitarios, los que imbuían a los apóstoles de la igualdad social. Leemos los escritos de estos apóstoles. Le recordamos a la visión del mundo más arcaico que nos pintan. Desearíamos que en su devenir hubiera un tipo de sociedad francesa hubieran cumplido ya los hombres las etapas que todavía nos esperan de él.

Pero colocándonos en la circunstancia histórica de España—en esta hora de cambio de régimen, de tránsito de una España mantenida por sus marcas y caciques en una

estructura medieval a otra España en condiciones de reforma y de reconstrucción, a una plástica España—entendemos que la actitud humanitaria y española no es la que preconizan los apóstoles de la igualdad social, sino la que emplean los legisladores y los gobernantes de la segunda República. Una actitud preparadora.

Lo primero afirmar el régimen democrático que hará posibles—dentro de las realidades de la época—la reforma de las costumbres y del espíritu nacionales. Porque no es sólo necesario hacer otra España. Con mayor urgencia es preciso «hacer otro español». Las revoluciones políticas, por radicales que nos parezcan, no equivalen a revoluciones psicológicas. De la noche a la mañana por pasar de la monarquía a la República, no pasa un pueblo de la semiignorancia a la sapiencia suma. La República surge precisamente con una fuerza educadora. Al fin va a ser educado, realmente civilizado, afinado, el pueblo. Los hombres por él elegidos para conducirlo, no deben consentir que se precipite por sendas revolucionarias que todavía no puede correr. Y el sentido político de la España que se inicia en los idus de abril no puede ser más claro. Es el que se desprende de su plebiscito electoral.

España se ha pronunciado por una República ecléctica, que han de constituir y afirmar los republicanos y los socialistas. De la coalición de éstos y aquéllos ha emanado la República. Partidos más extremos que el socialista son—por ahora y simplemente—enemigos de la República.

Se habla del apartamiento de los socialistas del poder. Grave asunto. Los socialistas han operado a un tiempo de una manera revolucionaria y de un modo constructivo. Nadie que enjuicie su labor gubernamental objetivamente puede acusarles de utópicos ni de sectarios. Su permanencia en el Gobierno ha probado su flexibilidad y su templanza, que les ha permitido diferir la aplicación íntegra de su doctrina para una época en que sea practicable. Los socialistas han ayudado a la República, han sido el dique contra los dos extremismos: el que obedece a las inspiraciones de Rusia y desearía una España soviética, y el que brota del seno de nuestra tradición oligárquica. Los socialistas le han dado el tono a la República, manteniéndola equidistante del comunismo y del conservadurismo reaccionario.

Quien posea, como nosotros, una mentalidad de combatiente, ha de seguir defendiendo la

alianza de los republicanos y los socialistas. Y sólo desear que concluya cuando, perfectamente afianzado el régimen, no signifique un peligro para la República. El peligro de una virada a la derecha, que elevase al poder a hombres que no poseen una sensibilidad republicana, o que, poseyéndola, carecen de virtud taumatúrgica para convertir en sinceros republicanos y demócratas a los que se proclaman tales y aspiran a una República sin rey, pero con las costumbres y el espíritu de la España desahuciada el 14 de Abril.

ALBERTO INSÚA
Madrid.

Banda municipal

Programa del concierto que dará el domingo, a las once de la mañana, en la Glorieta de Galán y Castillo:

PRIMERA PARTE

- 1.º Pepito Sarría (P. D.), A. Escámer.
- 2.º ¿Quién no vio Sevilla...! (narración sevillana), Gordillo y Lozano.
- 3.º Danzas húngaras (número 1 y 2), F. Brahms.

SEGUNDA PARTE

- 1.º La linda tapada (Fantasía), F. Alonso.
- 2.º La granjera de Arlés (Fantasía), Rosillo.
- 3.º Sueño de artista (P. D.), M. Gimeno.

Mata-Hari, Greta Garbo la sensibilidad y el opalo

Hemos asistido al estreno de una de esas películas esperadas con expectación, cuyo anuncio agotó las localidades de los locales más amplios.

Nosotros, también sentimos el mordisco de la curiosidad. El nombre de Mata Hari, ha pasado a la historia del romanticismo trágico por la escala literatizante del sentimiento. Cuanto más tiempo pasa, más se afila el instinto de la sensibilidad y más se acusa a la Francia de haber cumplido con ese trágico deber de las crueldades guerreras. Francia hirió la sensibilidad universal al fusilar a aquella mujer de amor. Y es raro, que la Francia del espíritu sutil y amoroso, tuviese fuerzas para fusilar a una mujer de amor. Una cosa debe el mundo a la Francia: el haber creado las dos mujeres más eminentes de la literatura amorosa: Margarita Gautier y Mata Hari. A una la creó, haciéndola nacer y a otra, haciéndola morir. Las dos han enriquecido la literatura universal y han fundamentado una vibración nueva en las generaciones femeninas...

En la pantalla cinematográfica la actualosísima Greta Garbo ha encarnado el tipo de Mata Hari y ahora sí que va a salir de los puntos de nuestra pluma el calificativo que siempre regateamos a la artista noruega; Greta en su incorporación de Mata Hari, está sencillamente genial. La danzarina fusilada si pue-

diera resurgir, seguramente quisiera ser como Greta es en su incorporación. Ritmo. Llama. Sexualidad. Alma en tin, de galas exquisitas.

Esta película, además, tiene la virtud de poder servir de barómetro de nuestras generaciones en punto a sensibilidad. De Margarita Gautier a Mata Hari el tiempo cromatizó una escala evolutiva, que restó importancia a las camelias; de Mata Hari a nuestros días, las camelias resultan cursis y Mata Hari no, porque el espíritu de su sexualidad está matizado por la tragedia. Poco a poco, Margarita va resultando una mujer de vitrina, mientras que Mata Hari, todavía, es una mujer de marco.

La Gran Guerra va perdiendo contemporaneidad. Las revoluciones evolutivas, la han quitado el sitio, a pesar de la Sociedad de las Naciones. Y España, se ha incorporado al momento. Nuestro momento, es también un momento evolutivo hacia la democracia. Pues bien, en estos momentos democratizantes, se llenan los cines aristocráticos de humanidad que huele bien, para presenciar una película de sensibilidad inactual. El público ama las escenas de la vida reluciente. Embajadas, uniformes, alfombras que silencian los pasos, generales enamorados... Y vive en la contemplación de lo resplandeciente, unas horas felices. Y vibran en emociones hondas ante los sentimientos eternos; y se les saltan las lágrimas ante los amores tristes, como si el tiempo no hubiera pasado por nosotros. Y lloran como se lloró toda la vida...

Los insensibles, son precisamente los señoritos de las altísimas silentes y de las esferas brillantes. El cock tail, resulta incompatible con la sensibilidad, en esto, le lleva de desventaja elegante, al rapé...

En el vestíbulo y en vitrinas dispuestas al efecto, figuran joyas y objetos pertenecientes a Mata Hari. Allí vemos una pulsera antigua con un gran opalo. La piedra muestra el color agua y aguardiente del maleficio. La superstición, engarzada en el repujado del oro.

El poema trágico es magnífico; él sintetiza, en esta joya, la expresión exacta de la magnífica pasión. El nos habla de la sexualidad en carne viva y nos canta una estrofa inescrutable de poesía violenta y espantable.

Ante el opalo supersticioso, nuestra superstición se explica la tragedia...

Recordamos a Gómez Carrillo. ¿Dónde estará su pluma para escribir la impresión sensitiva que esta noche ha cruzado en ráfaga por nuestra pobre alma, tan lejos de esta época de los Cocktails?...

JOAQUÍN ROMERO MARCHENT

EXPOSICION DE SOMBREROS

Elisa Sanz pone en conocimiento de su distinguida clientela que desde el jueves al próximo domingo hará exhibición de las últimas creaciones de la moda de sombreros en el Aragón Hotel.

Vea V nuestra información de cuarta página

CARTA DE PARIS

La niña que se sospechó mujer

Cuando la mayor parte de las mocitas que apenas han cumplido quince años sueñan en París con el próximo salón del automóvil, donde abundarán los coches diminutos y tentadores para los caprichos de la adolescencia, una chiquita, pueril e ingenua, ha rematado su breve historia con una estúpida tragedia.

Esta criatura, que juzgaba viejos a los hombres de treinta años y casi abuelas a las mujeres de veinticinco, jugó a ser una damisela que podría muy pronto crear un hogar y regentarlo. La primera piedra de sus sueños fué tener un novio. El galán era un mocito apuesto y gallardo—toda la gallardía que consenten los diez y ocho años—ya inmerso en la trapacerías ingenuas y dicarecas que suministran los claustros universitarios, las tardes de excursión a los alrededores parisinos, las películas y las modistas que inundan de sonrisas los bulevares, al mediar la tarde y cuando se inicia su agonía.

La muchachita disponía durante sus noches de insomnio, la novela de su futuro. Un marido arrogante, un piso bien amueblado, amigas con quienes murmurar, como a su madre había oído oculta tras las cortinas de su salón, disponer el yantar de cada día, esperando el retorno del esposo a quien su fantasía asignaba labor y trabajo como a su padre.

Uno de esos amaneceres en que la gente se dispone a emprender una nueva ruta por los senderos de la tierra y la niña debiera sólo haber intentado descifrar una charada de semanario infantil, le planteó a su cortijo el problema.

—¿Cuándo nos casamos?

El muchacho que andaba por el mundo con mayor serenidad y firmeza y que ciertamente se habría dado cuenta de que mirar a las nubes es tarea efímera y de la que es preciso reponerse, sonrió excéptico, adoptando uno de esos gestos de cómica suficien-

cia prematura que los infantes plagian alguna vez a los hombres mayores. Le habló de su edad, le habló de su carrera que comenzaba, le habló de las dificultades de la vida, le dijo, como si en su cuerpo se escondiera otra alma cansada de peregrinar por el mundo, que las horas actuales son agrias, difíciles, y que antes de lanzarse a nadar es necesario aprender.

La muchachita sufrió el primero de sus desencuentros. No podía calcular que tan bruscamente se derumbara el castillo de sus quimeras. Aquella noche los ojos de la mozueta los circundaba un tono semejante al hábito del nazareno. Apenas comió. Le dobló el frío nente la cabeza. El corazón, como un pedregal, remataba huir. Encerró en su cuarto infantil; cerró herméticamente puertas y balcones, abrió la llave del gas y acostóse en el lecho donde había soñado, para esperar.

Cuando sus padres penetraron en la alcoba la niña había muerto.

LUIS ARQUEO

VACANTE

La plaza de practicante-barbero de Villalba Baja en concepto de capitular se hallará vacante desde el 29 de Septiembre, dotada con 2.000 pesetas anuales satisfechas por trimestres vencidos.

Para solicitudes e informes, dirigirse al vecino del mismo Pascual Fombuena, hasta el 10 de Octubre que se proveerá.

«República»

Estar suscrito a República es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc., lo encontrará el lector.

República

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

A u oie V. ca REPUBLICA

Los accidentes de la circulación

En las proximidades de Cedrillas una camioneta produce el vuelco de un autobús, resultando heridos tres viajeros

En el kilómetro 29 de la carretera de Teruel a Cantavieja, proximidades de Cedrillas, ocurrió un accidente automovilístico del que resultaron tres viajeros heridos.

La camioneta número 796 de la matrícula de Teruel, conducida por Benito Cañada Zabal, natural de Barrachina y vecino de Valencia, chocó contra un autobús de la matrícula de Castellón 1.807 dedicado al servicio de viajeros entre Valencia y Malvarrosa, produciéndose el vuelco, resultando heridos tres de los quince viajeros que llevaba para asistir a la feria de ganados.

Los heridos son: Benito Navarro Pérez, de Valencia; Manuel Layas Pérez y José Ortíz Novella, de Castellón, los cuales fueron asistidos por el médico de Cedrillas.

El autobús sufrió grandes desperfectos.

El conductor de la camioneta quedó detenido como presunto autor del accidente.

Pajar incendiado

Cella.—En un pajar del vecino Gregorio Hernández Clemente, se produjo un incendio casual, causando pérdidas valoradas en 3.315 pesetas.

Tribunales

Esta mañana se vió ante el Tribunal contencioso-administrativo el recurso número 13 de 1932, contra acuerdo de la Delegación de Hacienda sobre impugnación del presupuesto municipal de Fuentes Claras.

Actuaron de abogados los señores Julián y Feced (don Luis).

Ante el Tribunal de Derecho se vió la causa del Juzgado de Alcañiz, por homicidio por imprudencia, contra Andrés Aragonés Guimera. Defendió nuestro director, don Gregorio Vilatela.

También se vió otra del mismo Juzgado, por delito de robo, contra Marcos Gaba. ri.

Defendió el señor Giménez. Ambas causas quedaron concluidas para sentencia.

Gobierno civil

CIRCULARES.—EL SEÑOR SE- GURA GOBERNADOR IN- TERINO

Autorizado por el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, con esta fecha me ausento de la provincia quedando encargado interinamente del Gobierno civil de la misma, el señor presidente de la Comisión gestora de esta excelentísima Diputación provincial don Ramón Segura Ferrer.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Teruel 7 de Octubre de 1932.— El gobernador, Manuel Pomares Monleón.

Debidamente autorizado por el excelentísimo señor ministro de la Gobernación con esta fecha me hago cargo interinamente de este Gobierno civil de la provincia durante la ausencia del propietario. Lo que se hace público para general conocimiento.

Teruel 7 de octubre de 1932.— El gobernador interino, Ramón Segura Ferrer.

SALUDO Al saludar, en el despacho oficial, a nuestro querido correligionario el digno presidente de la Diputación, en funciones de Gobernador interino, don Ramón Segura, nos rogó que al hacerse cargo del despacho, transitiésemos un saludo cordial a todos los ciudadanos de la provincia e hiciésemos constar que atenderá con entusiasmo, y

procurará resolver, todas cuantas quejas se le hagan, siempre que sean justas y legales, y que hará sentir todo el peso de la ley a los infractores de la misma.

MULTAS

El señor Segura nos dió cuenta de que por hacer menosprecio de un entierro civil celebrado en Iglesia del Cid, había impuesto multas a los vecinos Simón Soler, ex- juez municipal; José Rambla, concejal; Pío Zandalinas, fiscal municipal; Joaquín Gascón, alguacil; Ramón Pallarés y Victorio Alegre.

VISITAS

Han visitado al señor Segura: Don Angel Travera, comisión de Fuentes Claras, don José Maicas, don Luis Feced y don Gregorio Vilatela diputado a Cortes.

HUELGA

En Cantavieja, los obreros empleados en la reconstrucción de la tubería de agua, se declararon en huelga.

Solicitan cincuenta céntimos de aumento en el jornal que, de cinco pesetas, venían percibiendo.

A BURBAGUENA

El gobernador interino don Ramón Segura, también nos participó que esta tarde marchaba a Burbaguena con objeto de gestionar la solución del conflicto allí existente.

SE DESEAN

adquirir DOS máquinas de escribir usadas.

Ofertas en la Cámara de Comercio.

Por cuarta vez

¿QUE HACE EL AYUNTAMIENTO QUE NO TOMA MEDIDAS PARA MEJORAR EL FLUIDO?

Es ya, señores del Concejo, la cuarta vez que llamamos la atención sobre este asunto.

El gobernador, oportunamente sancionó a la sociedad Teledinámica Turolense y autorizó a los abonados para que descontasen el diez por ciento de los recibos.

Pero si al gobernador compete la defensa del servicio particular, creemos que al Ayuntamiento compete velar por el perfecto funcionamiento del fluido de la ciudad.

Por última vez renovamos el ruego, esperando ser atendidos.

Lo contrario, hará sospechar que hay interés en seguir apoyando a tan poco escrupulosa compañía, como si estuviéramos en los «buenos» tiempos del cojo ex conde...

En el Puente de Hierro

ES DETENIDO UN RECLAMADO POR ROBO FRUSTRADO

La Guardia civil de esta capital detuvo en el Puente de Hierro a un individuo llamado Juan Vicente Valero García, de profesión quincallero, el cual se halla reclamado por el juzgado de Calamocha como autor de robo frustrado de caballerías en dicho pueblo.

Ingresó en la cárcel.

Las señoritas que cumplieron un arresto en la fonda

Conste, ante todo, que no somos partidarios de que ante la ley haya clases, y, por tanto, enemigos o contrarios a que las señoritas de Alcañiz, que gritaron «muera la República», cumplieren el arresto en la fonda.

Pero, no obstante, conviene hacer constar que las citadas señoritas cumplieron el arresto, lo repetimos, en la fonda y no en la cárcel, como dice el colega «Actualidad» en su número de ayer.

No hay derecho a que una galantería, excesiva si se quiere, de la autoridad sea tergiversada para crear mártires. Eso, no, colega.

TARJETAS de VISITA

se hacen en la imprenta de este periódico

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	64 00
Exterior 4 por 100	79'50
Amortizable 3 por 100 1928	68'75
» 4 por 100 1908 c/ impuesto	71'20
» 4 por 100 1928 s/ impuesto	77'25
» 4 1/2 por 100 1928	83'50
» 5 por 100 1917	84 10
» 5 por 100 1920	90'00
» 5 por 100 1927 c/ impuesto	81'00
» 5 por 100 1926	94'00
» 5 por 100 1927 s/ impuesto	94'25
» 5 por 100 1929	94'00
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100	205'00
Ferrovial 5 por 100	90 25
» 4 1/2 por 100	80 50

CÉDULAS

Caja de Emisiones 5 por 100	00'00
Banco Hipotecario 4 por 100	80'00
» 5 por 100	84 75
» 5 1/2 por 100	91 75
» 6 por 100	96 75
» Crédito Local 5 1/2 por 100	00'00
» 6 por 100	76'50
» Inteples 5 por 100	71'00
» 6 por 100	00'00

ACCIONES

Banco Hispano Americano	164 00
» de España	520'00
» Hipotecario	000'00
» Español del Río de la Plata Pesetas	80'00
Chade	000'00
Azucareras ordinarias	44 00
Petróleos	104'00
Telefónicas preferentes 7 por 100	100'65
» ordinarias	105 75
Explosivos Pesetas	624'00
Nortes	225'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	167'00

OBLIGACIONES

Trasatlántico . . . 6 por 100 1920	00'00
» 6 por 100 1922	00 00
Chade 6 por 1000	104'00
Telefónicas 5 1/2 por 100	00'00
Azucareras 4 por 100	75'00
Salto del Alberche 6 por 100	89'75
Central de Aragón. 4 por 100	00'00
Nortes 3 por 100	00'00
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 por 100 Pesetas	225 75

MONEDAS

Francos	48'05
» Belgas	170'20
» Suizos	236 50
Liras	62'95
Libras	42'35
Dollars	12 25
Reichsmark	2 915

Establecimientos de turno

Estancos: los de las calles de Joaquín Costa, Ramón y Cajal y Avenida de la República.

Panaderías: las de viuda de Carlos Sánchez y Santiago Galindo.

Farmacias: las de Pomar y La Bola.

Por roturar indebidamente

Libros.—Por roturar arbitrariamente 15.000 metros cuadrados de terreno en un monte pinar propiedad del Estado, ha sido denunciado el vecino del coto minero Florido Roselló Gabarda, natural de Torrebeja.

Demente que desaparece

Comunican de Cortes de Aragón haber desaparecido del hogar paterno el vecino Florentín Legua Royo, de 25 años, el cual tiene, al parecer perturbadas las facultades mentales.

Se encarga a las autoridades su busca y detención.

OCASION

Se venden dos automóviles cerrados, a toda prueba, 10 HP. Taller de ANTONIO MUÑOZ Victor Pruneda, 28

Notas de Sociedad

Han llegado: De Madrid nuestro querido director y diputado a Cortes don Gregorio Vilatela.

— De Albarracín el concejal republicano don Francisco López Segura.

— De Zaragoza la distinguida familia de don Jerónimo Gargallo, inspector diplomado de Hacienda.

Han salido:

Para Alicante el gobernador civil don Manuel Pomares.

— Para Terriente don Agustín Lafuente.

— Para Villarquemado don Ratael Sanz.

— Para Tarragona sale el lunes, después de haber pasado una temporada con sus familiares, nuestro buen amigo don Félix Allepúz, con su señora y encantadoras hijas Conchita y Teresita.

Libros y Revistas

De cuantas producciones científicas o literarias, se nos remitan dos ejemplares, haremos un estudio o juicio crítico, en nuestra sección de Bibliografía

Lea «República»

El eco de los pueblos

EN HIJAR SE REGALÓ UNA BANDERA A LA GUARDIA CIVIL

El pueblo de Híjar celebró sus tradicionales fiestas. Entre los festejos, destacan el acto de entregar una Bandera que el Ayuntamiento regala a aquel puesto de la guardia civil, cuyo madrina de la misma la bella señorita Nieves Moreno.

En el acto hicieron uso de la palabra el alcalde, la madrina y el teniente jefe de la línea.

Se celebró un concurso de ganados, mereciendo los premios: dos mulas de Miguel Burillo, de Letux; una yegua, sin rastro, de José Burillo, de Oliete; yegua con rastro, de Joé Alquézar, de Letux; yegua de Hilario Ansó; yegua de Pedro Pérez, de Belchite; yegua de Pascual Artal, de Letux; yegua de Fernando Lapeña, yegua de Manuel Calahorra, de Urríes; burro de Joaquín Espinosa, de Híjar; purro de Martín Minguillón, de Vina- ceite.

En deportes el Híjar F. C. organizó una carrera ciclista que dió cuatro vueltas a un circuito cerrado de 25 kilómetros, resultando vencedores José Catalán, a quien se adjudicó un premio de 250 pesetas; Manuel Ginés, de 100; Benito Cebestero, de 50. Los dos primeros pertenecientes al Zaragoza F. C. y el tercero al Ayud de Calatayud. En la corrida tomaron parte numerosos aficionados, sobre todo de los clubs deportivos de Cataluña. También organizó el Híjar F. C. el partido de foot-ball en el que los hijarianos vencieron por dos-cero a los de Alcañiz.

AVISO

Se venden periódicos viejos a precios ventajosos. Informes en esta Administración.

Hallazgo de un cadáver

Fuentes de Rubielos.—En el monte fué hallado el cadáver del pastor Joaquín Villanueva Igual, de 66 años, cuya muerte fué casual.

El cadáver fué descubierto por unos perros que comenzaron a ladrar, llamando la atención de otros pastores.

Las subsistencias y sus precios

Según nota facilitada por el Mercado de Abastos

Aceite litro	2'20	PESCADO	
Arroz corriente . . . kilo	0'65	Merluza kilo	5'00
» Corall	1'00	Salmonete	5'00
» Matizado	0'80	Besugo	3'00
» Bomba	1'60	Luz	3'00
Azúcar	1'50	Voladores	2'00
Café Torrefacto	9'00	Calamares	5'00
» natural	12'00	CARNES-lanars	
Judías Barco	1'60	Carnero	4'00
» Pinet	0'90	Cordero	4'00
» Bolos	1'20	Cabrilo	3'60
» del Pilar	1'60	Oveja	3'60
Garbanzos 1.ª	2'40	CARNES-cerda	
» 2.ª	2'00	Lomo	6'00
» 3.ª	1'80	Magra	4'00
Chorizos doc.ª	3'00	Costilla	4'00
Bacalao kilo	1'80	Tocino entrvd.ª	2'80
Sardinias lata	1'80	» blanco	
» decuba . doc.ª	0'50	CARNES-vacuuo	
Jamón kilo	15'00	Ternera 1.ª	5'40
Manteca Vaca	10'00	» 2.ª	5'00
» Cerdo	3'50	» 3.ª	4'00
Huevos doc.ª	2'60	» 4.ª	3'00
Gallinas una	9'00	FRUTAS	
Jabón corriente . kilo	1'20	Manzanas	0'70
» Lagarto	1'30	Uva moscatel	0'60
Patatas	0'25	» planta	0'50
VERDURAS		Peras	1'00
Acelgas manj.ª	20, 15 y 10	Melocotones	2'00
Borraja	15, 10 y 5	Plátanos doc.ª	0'25
Escarola	20, 15 y 10	Tomates kilo	
Lechuga	00'00	Pimientos colorados	0'70
Judías tiernas . . . kilo	0'40	Pimientos verdes	0'40
Coles una	25 a 10		

Espectáculos

TEATRO MARIN Hoy dá función esta empresa proyectando una bonita película. Para mañana domingo está anunciada la notable producción, una de las mejores hasta la fecha, «La canción del día», que con una bonita comedia completará el programa.

SALON PARISIANA «La pura verdad» es la película que se rodará mañana, película que más hilaridad ha producido hasta la fecha.

El diálogo de Muñoz Seca y la interpretación a cargo de Enrique Serrano, Manuel Russell y otros. Es película hablada en español y una de las que va a la cabeza.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Defunciones.—Ramón Navarro Julián, de 10 meses, a consecuencia de enteritis. San Julián, 39.

Manuel Concepción Pérez, de 20 años, a consecuencia de enteritis aguda. Hospital provincial.

Angela Herrero Gómez, de 43 años, a consecuencia de tuberculosis miliar. Hospital provincial.

Matrimonios.—Ninguno.

Anuario General de España

(Bailly-Baillière—Riera)

EDICIÓN 1931

Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, en Madrid y Capitales principales



4 TOMOS 4

MÁS DE 8.000 PÁGINAS MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS 54 MAPAS EN COLORES DE LAS Provincias y Posesiones de España

Todo el Comercio, Industria, Profesiones, etcétera, etc., se encuentran en esta obra

SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (franco de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos S. A.

Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

1932
Octubre 1932

INFORMACION GENERAL

Los señores Saborit y Largo Caballero no se ponen de acuerdo

Acerca de la evasión del general Barrera

LOS CONCEJALES QUE HAN DE CESAR

MATADERO PUBLICO

RESES SACRIFICADAS EN EL DIA DE HOY

TABLAJEROS	Carneros	Corderos	Ovejas	Cabrillos	Terneros	Vacas	Cerdos	M. Caballos	Cabras	Toros
Luis Julián							1			
Hijos de Carmen Yuste	1	2			1		1			
Francisco Ripol		1	4							
Domingo Abril	1	1	2							
Longina Soriano	1	2	3							
Diego Pumareta	1	3	2				1			
Joaquín Martínez		4	3				1			
Clara Paricio		4		1			1			
Viuda de José Murria		1	2				1			
Martín Abril		3	1	2						
Mariano Ubé		4	2							
José Torres			3	2			1			
Raul Lario	2	4	2		1					
Cristino Soriano		2	1							
Eugenio Salas			1							
Vicente Estevan			2				1			
Felipe Vicente			2							
Casimira Bejarano							1			
Pascual Maicas	2									
Manuel Mesado		1	2							
Baltasar Guillén		1	1				1			
Joaquín Higón	1	1			1		1			
TOTALES	9	34	33	4	4		11			

que se encuentra en Hendaya sin poder entrar en España por estar reclamado por un juzgado. Tiene enferma de mucha gravedad a su señora, que reside en Madrid. La petición es que se le permita atravesar la frontera y llegar hasta Madrid para estar al lado de su esposa, y luego, voluntariamente, marchará a Gijón, donde se pondrá a disposición del juzgado correspondiente que le tiene reclamado por su participación en un mitin tradicionalista celebrado hace algún tiempo. Los ministros han accedido a la petición de Gil Robles, y, por lo tanto, se autoriza a Goicoechea para realizar el viaje que desea.

Ministros que viajan
Madrid, 8.—El ministro de Marina marchó a Burgos de donde regresará el lunes en unión del Presidente del Consejo que se halla presenciando las maniobras militares.

Esta mañana llegó a Madrid el ministro de Estado, **Acerca de la fuga del general Barrera**
Madrid, 8.—El periodista del diario «Luz» Alvaro de Castro, refiriéndose a la huída del general Barre-

ra, denuncia que salió de España por una finca que posee en Port-Bou el ex duque del Infantado, en la cual celebran reuniones los monárquicos expulsados, y por allí mismo sacaron el dinero los jesuitas. Dice que conviene vigilar estrechamente esa finca, ya que no se vigiló en Agosto, cuando se concentraron en ella varios automóviles de la matrícula de los Pirineos Orientales y más de 50 caballos y numerosas personas, y añade que es de advertir que de Francia pueden entrar directamente en territorio español por tierras de dicha finca sin ser vistos por nadie, y por tanto igual se podía salir de dicha finca y entrar en Francia.

No se ponen de acuerdo
Madrid, 8.—A las diez y media se reunió el congreso socialista siguiendo debatiéndose la gestión del Comité Nacional. Intervinieron los señores Largo Caballero y Saborit, quienes en intenso debate se combatieron, no llegando a un acuerdo sobre quienes trajeron la revolución. El señor Saborit aseguraba que la República no vino por la reunión de

San Sebastián sino que se gestó en los siete años de martirio en que iban por los pueblos sembrando ideales a costa de sacrificios. Hubo como decimos discrepancias, que motivaron interrupciones apasionadas. **Periódicos que re aparecen**
Madrid, 8.—En el Consejo de ministros de ayer se autorizó la reaparición de los diarios madrileños «Informaciones» y «El Debate».

Fallece la esposa de Goicoechea
Madrid, 8.—Hoy ha fallecido la esposa del ex ministro señor Goicoechea, el cual llegó esta mañana, previa autorización del Gobierno. Se cree que mañana se entregará a las autoridades. **Huelga revolucionaria**

Badajoz, 8.—Como se ha anunciado la declaración de huelga revolucionaria en el distrito de Llerena, el gobernador ha publicado un bando enérgico, declarándola ilegal y anunciando que reprimirá cualquier conato de desorden con la mayor severidad. En algunos pueblos continúan los asaltos a las propiedades rústicas y robo de ganado.

La Federación de Propietarios ha elevado al Gobierno una protesta por el estado anárquico de ciertos elementos obreros. **Más partidarios del bloque de izquierdas**
Madrid, 8.—El «Heraldo» ha interrogado, acerca de la información del bloque de izquierdas, a los diputados don Teodomiro Menéndez y al sacerdote señor López Dóriga. El subsecretario de Obras públicas dice que basta que estas Cortes continúen hasta que se hayan aprobado los presupuestos y las leyes complementarias, y esto no es inconveniente para que en la coalición se sumen otras fuerzas; pero en coalición de grupos de partidos, además de la propaganda y en torno de un partido que represente el programa. El señor López Dóriga se declaró entusiasta de la política de Azaña, con cuya opinión coincide, y añade: «Precisa un Gobierno de izquierdas. Un Gobierno derechista acarrearía grandes males a España. ¿Qué será? Madrid, 8.—La bomba política que anunciaba ayer, recogiendo la impresión del Congreso socialista, ha quedado enterrada por diversas razones.

Servicio telefónico con nuestra Agencia en Madrid «Prensa Latina»
La marcha del Parlamento y los concejales que han de cesar
Madrid, 8.—Ayer, al terminar la sesión, el señor Esteyro manifestó que el martes continuará la discusión del proyecto de ley sobre los concejales. Parece ser que los radicales retirarán la enmienda que tenían presentada. Los ruegos serán escasos y no hay interpelaciones. La de Córdoba irá el miércoles. La enmienda de Ossoy Gallardo constituye la fórmula transaccional del proyecto de sustitución de concejales. Dijo que la mitad de los concejales que cesarían en su lugar con arreglo a la Ley municipal en las próximas elecciones de Abril, será integrada precisamente por los que hubieren obtenido sus representaciones a virtud del artículo 29 de la Ley electoral. Se faculta al Gobierno para decretar el cese de los concejales cuando lo sea conveniente. En los Ayuntamientos,

en que después de cesar esa mitad, quedaren todavía concejales del artículo 29, podrá el Gobierno disponer igualmente la cesación en sus cargos. Se faculta también al Gobierno para anticipar la fecha de las elecciones municipales y para adoptar las disposiciones necesarias, a fin de que cumpliendo el decreto de 13 de Marzo de 1931, puedan quedar constituidos los nuevos Ayuntamientos en primero de Enero próximo. En aquellos Ayuntamientos donde después del cese de los concejales del artículo 29, no quedare ningún otro o quedaren menos de las dos terceras partes, los gobernadores podrán hacer uso de la facultad que les concede el artículo 46 de la vigente Ley Municipal, para proveer interinamente las vacantes. Los Ayuntamientos que queden constituidos en la forma interina que autoriza esa Ley, no podrán contraer obligaciones sino dentro de los límites de sus presupuestos vigentes. Así obra la República
Madrid, 8.—Gil Robles visitó a los ministros de Gobernación y Justicia para hacerles una petición en nombre de Goicoechea,

NO VACILE V. SI NECESITA
Certificado de últimas voluntades en 24 horas.
id. de Penales en igual tiempo.
Certificación del Negociado de Planos de la Dirección General de O. P.
id. del Registro de Sociedades Anónimas.
Legalización de documentos en los Ministerios de Justicia y Estado.
Certificación de nacimiento o defunción en 8 días.
Copia de un pliego de condiciones de contratos de O. P. y subastas.
Liquidación de asuntos en derechos reales.
Seguro de Incendios o Vida.
Registro de marca o patente de invención y nombres comerciales.
Lista de buenos representantes en la Península.
Asuntos relacionados con Ministerios, Aduanas y Oficinas Públicas.
Preparación de expedientes para Oposiciones.

PARA INFORMES SOBRE TODA ESPAÑA
Diríjase al Agente en esta Plaza
Jesús Anduj Aparicio

de «HERMES»	de MADRID
de «CONSORCIO JURIDICO COMERCIAL S. A.»	de id.
de «CONTROL COMERCIAL	de id.
de «THE UNION»	de id.
de «LA REFORMA MERCANTIL	de id.
de «TRANSRADIO ESPAÑOLA	de id.
de «LA SUIZA	de id.
de «H. GEBHARD	de id.
de «MUTUA CONFIDENCIA	de BARCELONA
de «CATALUÑA INDUSTRIAL	de id.
de «LA INFORMADORA ESPAÑOLA	de ZARAGOZA
de «CENTRO ADMINISTRATIVO ARAGONES	de id.

Fábrica de Cemento y Cal Hidráulica
José Dibi
ESTACION DE MORA DE RUBIELOS
Propietarios y Constructores de la Provincia de Teruel:
Ha llegado el momento de que podáis hacer economías en vuestras obras, sin que por ello pierdan solidez; podéis economizaros el 80 por 100 gastando cal hidráulica de esta Fábrica en sustitución del cemento Portland.
La cal hidráulica reúne todas las buenas condiciones de hidraulicidad necesarias para una buena construcción; no os dejéis sorprender de vuestra buena fé en perjuicio de vuestros intereses.
La cal hidráulica es un cemento lento de superior calidad y su fraguado es a las cinco horas, tiempo suficiente para su empleo.
Con la cal hibráulica podéis hacer los muros de hormigón sin necesidad de armadura de hierro; si os queréis convencer, visitad esta Fábrica y lo veréis prácticamente, y veréis su solidez con este material, con el que os podréis evitar muchos miles de pesetas, según la importancia de las obras.
Nadie os podrá competir en dar los alquileres de los pisos baratos, y esto es asegurar la renta de vuestro capital, teniendo siempre alquilados vuestros pisos.



Reportaje sensacional y humorístico

La vida aventurera y azarosa del supuesto pastor de Noguervelas, que fué aristócrata en Rusia, betunero en Teruel y, en la actualidad, poblador de las cumbres de Jabalambre

Heme aquí de nuevo, lector, dispuesto a saldar la deuda que contigo tenía contraída.

Lo prometido es deuda y las deudas, siempre que no sean... de gratitud, hay que pagarlas.

Te prometí narrarte la vida del supuesto pastor que encontré en mi excursión a Jabalambre (la «extratofera» turolense) y voy a cumplirlo, porque, además, creo ha de interesarte.

Se trata de una vida azotada por los zorros de la adversidad y lacerada por los dardos de Cupido y por las ingratitudes de la mujer... (¡Vaya parralito!)

Es una vida como para escribir un toletón al estilo de «La hija de la portera o la portera que no tenía hija», «El hombre que no se rió del amor porque no le hizo gracia», etc., etc. Pero, no; no temas, lector. Seré breve; un par de columnas me bastarán para apoyar todo el bagaje de la vida del pastor de Noguervelas que fué aristócrata en Rusia, betunero en Teruel y además escribió un libro de cocina.

Si estás cansado y la fatiga te posee puedes, lector querido, hacer uso de las columnas que te ofrezco.

—Sé—comienzo diciéndole al ex aristócrata campesino—que su vida encierra una interesante historia y desearía que me la contase para distraer el tedio que me abruma en estas alturas.

—¿Y por qué lo sabe usted?—me responde ingenuo y extrañado.

—Porque un hombre que habla el ruso, el esperanto y el catalán y lleva un sombrero tan ancho como el suyo y vive apartado del mundanal ruido sin pagar inquilinato, ni cédula, forzosamente debe tener una historia curiosa.

—Pues es *veritat*—exclama melancólico.

—¿También domina el vasco?—
—Nó. Eso es francés...
—Seguramente—digo rápido, para esfumar el *ridículo* que he corrido—que en esa historia hay una mujer que es la que torció o deshizo el rumbo de su vida. ¿Verdad?

—Cierro—responde mientras se quita una albarca y se rasca el pie.

En esta palabra noto un deje, mezcla de catalán y de ruso, que me dice claramente que mis sospechas son fundadas, que la historia debe ser más interesante que una sesión municipal. Pienso:

¿Qué cadena de desventuras se habrá enroscado al espíritu de este hombre? ¿Por qué sepulta su existencia en las silentes cumbres del despoblado Jabalambre? ¿Por qué no se afeita, ni se corta el pelo, ni tiene cédula?...

Vamos a saberlo, prosiguiendo el interrogatorio:

—¿Quiere contarme, a grandes rasgos, su vida? Yo en agradecimiento le prometo guardarle el secreto y una entrada de anfiteatro para el Teatro Marín.

—Mire, amigo; estoy soltero y solo en la vida y a nadie interesa lo que a mí me ha ocurrido. Además no recuerdo nada. Aquí en las cumbres llegué a olvidar mi pasado.

—Es difícil, imposible destruir el desván mustio de los recuerdos y ocultar las cicatrices que la maldad o la injusticia dejaron sobre nuestras almas. Los espíritus selectos olvidan difícilmente su calvario, sobre todo aquellas estaciones del camino en que cayeron. (¡Pero cómo

estoy! ¡Qué parralitos me salen hoy!) ¡Abrame su pecho y desahogue su pena, y sobre todo deje ya de rascarse el pie, porque me está poniendo nervioso!

—Sus palabras—responde vencido—me sirven de acicate para revelar mi vida plena de aventuras y desventuras. Además, por la clase de tabaco que fuma noto que es una persona decente y que sabrá comprender mi drama, mi terrible drama.

Me doy cuenta de que esto es una manera metafórica y distinguida de decirme que le de un pitillo. Le largo un *camel*.

—¡Oh, tabaco rubio!—exclama añorante—. Yo también lo fumaba en Rusia, cuando era algo...

—¿Pero usted ha sido algo en Rusia?

—Sí amigo, sí. Lo he sido todo. Estudiante de cura, aristócrata, escritor, betunero y pastor.

—¿Pero en Rusia?

—En Rusia he sido aristócrata. En las postrimerías de los zares yo era una especie de Rasputín sin barbas.

—Pero ¿cómo llegó usted a ese papellito?...

—Mire, voy a serle explícito. Yo, en caló *menda*, nací, como Mac Donald, pequeño y sin dientes...

—¿Y sin sombrero?

—Sí, sin sombrero, pero con... mantillas. Me crié en Noguervelas, pero el aire de sierra no me iba muy bien y mis progenitores decidieron hacerme vendedor de gomas para paraguas. Y como el médico dijera que no tenía cura, mis padres decidieron enviarme al Seminario...

Y aquí se despertó mi espíritu aventurero. Y me las *piré*.

Y tras de mil aventuras pude pasar la frontera. Antes, en una casa de placer comprado, encontré a una *medimondaine* que se piró por mis huesos. Yo que era nuevo en estas lides me excusé. Pero ella me dijo con tan acaramelado acento: «Mon amour et mon cœur est votre, mon cheri amie» que no pude resistirme y comprando dos gorreros de piel, emprendimos el viaje hacia el país, entonces de los zares.

Pero como yo era nuevo y ella era demasiado vieja en estas lides, en la primera estación se enamoró de un factor, que salió con un farol encarnado.

La dí veinte palos y volvió a mí. Pero en Petrogrado se fugó con un modesto mujik.

Desde entonces mi vida no tuvo otro objeto que vengarme de aquella diablesa que al despertar en mí el instinto brutal de la sensualidad me la dió con *gruyere*...

Me hice revolucionario de los que bebían *wodka* y conspiraban en las bodegas, hasta que un buen día me fichó una duquesa y me hizo llevar ante su presencia y tras de hacerme varias preguntas, un tanto dudosas, me nombró ayuda de cámara, con la exclusiva obligación de despistar a su esposo en los numerosos *affaires* que ella tenía con muchos aristócratas.

Un día que la duquesa no tuvo que despachar ningún *affaire* se entretuvo en hacerme preguntas sobre mi pasado. Y al conocer que yo era de la sierra, me dijo imperativa: «serrano, tú llegarás... *sierra* la puerta... y que no se entere nadie de esto. Y fui feliz. Y *sierré* la puerta muchas noches. Pero yo no dejaba

de acordarme de la francesita que me rompió la telaraña de la ilusión y un pequeño capitalito, que fué lo peor.

Y así transcurrió mucho tiempo, siendo feliz. Pero un día jöh hados perversos y celosos! se fijó en mi otra dama de alta alcurnia, la condesa de Castejón de Tornos que a la sazón estaba casada con el marqués de Toril y Masegoso, oriundo de no recuerdo que ganadería y aquí comenzó otra nueva desventura.

Me hizo su juguete predilecto y cuando yo no pude seguir dilapidando las energías y creyó que la podía perjudicar si me iba de la *mui*... la muy condesa me hizo deportar a la Siberia.

—La noticia, naturalmente le dejaría helado...

—¡Más que la noticia, la tempestad! Durante el penoso trayecto pretendí evadirme, no consiguiendo mas que unos vergazos que, menos mal, me hicieron entrar en calor y en la peor celda de la prisión...

Como sabía algo de letra redondilla me dediqué a escribir libros. Uno de ellos se titulaba «Consejos útiles para la perfecta cocinera» y otro «Para conquistar a las mujeres y seducir a los hombres».

Mis producciones debieron gustar tanto que el director me nombró cronista oficial del presidio Y con objeto de no perderme al cumplir la condena me propuso para la perpetua. Y a no haber sido por la llegada de Trostky todavía sigo *veraneando*.

Me libertaron; más al conocer mis producciones me enriquecieron otra vez. Pero los reclusos protestaron y conmutaron la prisión por el destierro.

Y regresé a España en el *slipincar* de la desgracia y del dolor.

Decidí aposentarme en Barcelona. Y me hundí en el ambiente canalla y vicioso del barrio chino.

Llegué a ser algo, merced al contrabando de tóxicos...

—¿De estupefacientes: morfina, cocó, glicerina?...

—No, de puros de dos 0'15... Para despistar me hice con una caja de limpiabotas, cosa que favorece mi peligroso modo de vida. Y así seguí hasta que un aciago día, ¡ay de mí, cuánta amargura y dolor! no quiero recordarlo. Deme otro cigarrillo, ché, haga favor.

Le largo lo solicitado. Y así como hay quien por el humo saca donde está el fuego, yo saco el episodio más interesante y sentimental que he conocido en mi bohemia vida.

—Verá usted. La ilusión que sentía por aquella bella francesita y después el odio que hizo nacer en mí, se había, con el tiempo, esfumado. No la recordaba, porque así me lo propuse gozando del amor fácil de otras mujeres y de la «Piperacina Besoy» (bebidas espirituosas, aunque yo, en verdad no he creído jamás en los espíritus) que es el lenitivo, el cruel y suicida sedante para esta clase de cuchilladas traperas del amor (esto es algo zorrillesco ¿no?).

—Vamos, sí; que se dió usted a la vida y a la bebida.

—Sí, hasta que aquel día la encontré del brazo con un «manus de la cobais». Me fichó en que iban bien *fardados*. Nuestra mirada se cruzó rápida. Ella cambió de color y...

—¿La mató?

—No. Sufrió o fingió un artístico desmayo y se dejó caer con cuidado, para no estropearse la *marcel*, en los brazos de su acompañante, quien me rogó le auxiliase. Entre los dos la trasladamos a un bar próximo. Hubo muchas dudas sobre la bebida que se le debía administrar. Y yo, recordando su debilidad exclamé:

Nada de té, ni café, ni esas monsergas: Una copa doble de cazalla, de la sierra con caña.

El *manús* quedó más parado que

un obrero sin trabajo. Y con mirada que yo creí siniestra, fulgurante como la de un gato montés me dijo: ¡Usted la conoce! ¡La conoce, no me lo niegue!

Me la tragué y, mentalmente, me despedí de mi caja de limpiabotas. Se trocaron los papeles.

Pasé a ser el obrero sin trabajo, parado. Volvió a repetir: «Usted la conoce, la conoce, no me lo niegue». Y esta frase bailaba en mi otro yo una especie de danza macabra que me impedía buscar una solución. Y aquí viene lo gordo. Instintivo o inconscientemente debí contarte afirmativamente...

—¿Y qué, qué ocurrió?...

—Pues que el gachó, cambiando de expresión, me dijo largándose la mano: La primera vez sería que me equivocase. Ya sabía que usted la conocía. Le felicito porque demuestra tener gusto.

—Pero, mire—repuse todavía sin comprender—yo, la verdad, no tengo la culpa...

—Nada, hombre, nada—me respondió—. El que usted la conozca no es ninguna cosa mala. Además, ¿Quién no conoce la cazalla de la Sierra?...

—A los ocho días estaba yo en las cumbres de Jabalambre guardando estos animales con cuernos.

—Era su puesto—amigo.

Y como ya las tintas (¡a qué se emborrana esto!) del crepúsculo teñían de un rojo sangriento el horizonte, emprendo el descenso al planeta terráqueo. Antes me despedí.

—Bueno, estratosferesco ciudadano ¿Quiere algo para el planeta Teruel?

—Sí, hombre. Si ve al presidente de la Diputación dígame que me envíe *pa cá* un camino vecinal pa fomentar eso del turismo, y de no poder ser esto, que me manden media docena de esos deportados en Villa Cisneros.

Y ya, recorriendo el escabroso camino de herradura, me doy cuenta de que el heroico ciudadano de estas cumbres es un ente, un personaje imaginado por la mente febril del reporter.

Pero como *buen* periodista estaba en el deber de traer algo sensacional de mi excursión a la *estratosfera* y al no encontrarla me la imaginé. ¡Inventor que se es!

J. VALENCIA ROYO.
Excursionista.

El «radicalismo» de los caciques

En Fuentes Claras, las mujeres, instigadas, se amotinaron y, tras de derribar la puerta del Ayuntamiento, pretenden arrojar al alcalde por el balcón

Arroñan a los alguaciles y arrebataron la vara de mando al alcalde

Ayer noche llegaron a nuestra ciudad el alcalde y el síndico del Ayuntamiento de Fuentes Claras, pueblecillo encavado a seis kilómetros de Calamocha.

Seguidamente se presentaron en el Gobierno civil, entrevistándose con el gobernador interino señor Segura, dándole cuenta de lo acaecido en aquella localidad en la mañana de ayer. La entrevista duró largo rato.

Según manifestaron, las mujeres, instigadas por sus maridos y al parecer por los dirigentes del Centro Radical, antiguos caciquillos, se pronunciaron tumultuariamente pidiendo la suspensión de un reparto extraordinario legal, para construir un grupo escolar, pretendiendo que se cobrase el reparto ordinario.

El alcalde se personó en el Ayuntamiento recibiendo a dos comisionados, una de hombres y otra de mujeres, quienes le exigieron firmase inmediatamente la suspensión del reparto.

El alcalde les hizo ver que para adoptar este acuerdo era necesario contar con la Junta que entiende en el asunto, no aceptando esta consideración, por lo que las manifestantes prosiguieron la algarada entre improperios e insultos.

Ante esta actitud el alcalde ordenó a los alguaciles que cerrasen la puerta y procurasen impedir el asalto, colocándose ante la misma.

Pero las mujeres, lejos de apaciguarse e instigadas por los hombres, arrojaron a los agentes de la autoridad municipal y destrozando la puerta irrumpieron violentamente en el salón de sesiones, en donde se encontraban el alcalde y el concejal síndico con su señora.

La autoridad municipal presentando la vara de mando trató de disuadir a las revoltosas, quienes lejos de atender las razones del alcalde se abalanzaron sobre él, arrebatándole la vara y pretendiendo arrojarle por el balcón.

El síndico y su esposa también fueron agredidos, logrando ésta escapar, regresando poco después con una pistola para que se detenera su marido, arma que también pasó a poder de las revoltosas.

Y así, entre insultos y amenazas, estuvieron el alcalde y el síndico hasta que llegó la Guardia civil del puesto de Caminreal al mando del teniente de la línea de Calamocha, restableciendo, aparentemente, el orden.

El gobernador señor Segura, enterado de lo ocurrido, ha ordenado se instruya inmediatamente expediente para depurar el hecho, facultando al alcalde para que caso de ser necesario concentre la fuerza que haga falta.

Respecto a este caso recordamos que hace poco tiempo el señor Pomares Monleón impuso varias multas a diversos individuos que se dedicaban a obstruir la labor municipal.

También sabemos que los que hoy se oponen a este reparto para construir las Escuelas son, precisamente, los que cuando tenían «el sarten del mango» lo proyectaron y aprobaron.

Caso paradójico pero verídico. Verdaderamente, hace falta que la República llegue de manera eficaz a los pueblos.

Lo lamentable es que los caciquillos, amparándose con el manto de un partido republicano, promuevan estos incidentes que caracterizan a un oprobioso régimen de triste recuerdo.

Últimas publicaciones

VIVANTE.—Tratado de Derecho Mercantil. Volumen II. Las sociedades mercantiles, 20 pesetas.

FORCAT.—Curso de Administración económica, 3.ª edición, puesta al día por *Fábricas del Pilar*, 18 pesetas.

GARRIGUES.—La prórroga de los arrendamientos y la revisión de rentas de fincas rústicas. Antecedentes. Legislación. Comentarios. 4 pesetas.

GARCIA GONZALEZ.—El Poder judicial. Prólogo de Sánchez Román. 8 pesetas.

ESTATUTO DE CATALUÑA de 15 de Septiembre de 1932. Edición oficial. 0,50 pesetas.

REFORMA AGRARIA.—Ley de 15 de Septiembre de 1932. Edición oficial. 1,50 pesetas.

CODIGO PENAL.—Ley de Bases para la reforma del 1870. Edición oficial. 1 peseta.

ESTATUTO DEL VINO, de 8 de Septiembre de 1932. Edición oficial. 1 peseta.

BARAHONA.—Contestaciones al Programa de Auxiliares de Gobernación. 25 pesetas.

Editorial Reus, S. A.

Academia: Preciados, 1.—Librería: Preciados, 6.—Apartado 12.250—Madrid.

Caja de recluta de Teruel núm. 34

El sorteo para Africa de los reclutas del reemplazo de 1932 y los procedentes de revisión de reemplazos anteriores, suma un total de 1.569.

Con arreglo a lo dispuesto en la Orden circular de 26 de Septiembre último (Decreto circular número 229) el sorteo se hará por orden alfabético de partidos judiciales y dentro de cada uno de éstos, por alfabético de los pueblos que lo constituyen y de apellidos de los reclutas alistados en cada pueblo.

El cupo para Africa lo constituyen los 210 primeros; desde el 1 al 105 primer llamamiento; y desde el 106 al 210 segundo llamamiento.

El primer llamamiento cupo Península, lo constituyen desde el número 211 al 728 ambos inclusive o sean 518 reclutas.

El segundo, desde el número 729 al 1.247 ambos inclusive o sean 519 reclutas; el número 1.248 y sucesivos pertenecen al cupo de instrucción.

El orden de partidos judiciales para el sorteo es el siguiente: Albarracín, Aliaga Calamocha, Castellote, Híjar, Montalbán, Mora de Rubielos, Teruel y Valderrobres.

Teruel 9 de Octubre 1932.—El comandante-jefe *Virgilio Aguado*.

Higiene y Sanidad

En cumplimiento del artículo 11 del Reglamento de Epizootias, de fecha 6 de marzo de 1929, se declara oficialmente extinguido el Mal rojo, en los términos municipales de Obón y Santa Balalá, cuya existencia fué declarada con carácter oficial, respectivamente en los días de Julio y 15 de Agosto.

En cumplimiento del artículo 12 del Reglamento, se declara oficialmente la existencia del Mal rojo en el término municipal de Ojos Negros.

Se declara oficialmente extinguido el Carbuco bacteridiano, en el término de Villarroya de los Pinares.

Temperatura

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:

Temperatura máxima de ayer, 14'2 grados.

Idem mínima de hoy, 3'4. Dirección del viento, S. O. Presión atmosférica, 682'8. Recorrido del viento, 0.